

東

方

雜

誌

成毅阮

上海商務印書館，創立於民前十五年，為我

，每期以十幅為準。

國成立最早的出版事業。民前十一年，該館出版

民前二年，外交報停刊，併入東方雜誌，因

外交報。民前八年，創刊東方雜誌。到民國六十二年，已屆七十年。為我國現存雜誌中，歷史最

，以益加重有關國際外交之資料。七十年來，東方雜誌之內容門類，雖不無隨時變更損益；但其注重國際關係，則始終不渝。

謂：「本雜誌以啟導國民聯絡東亞為宗旨」。創刊之初，係屬月刊，於每月二十五日發行。內容

民國九年元月份起，東方雜誌改為半月刊。

共分為十五門類，除社說外，凡本國及外國之內

國外者則分國記載。另有新書介紹一欄，以介紹各種學術，啓迪國人之思想。每期定為二百五十

月。內繼續出版最久之刊物。但其間曾五度停刊：

（一）辛亥革命之役，因交通受阻，曾停刊四個

月。

（二）民國二十一年，上海一二八抗日戰爭，因

商務印書館在上海閘北寶山路之總館及編譯所，全部為日本軍隊砲火所毀，停刊九個月。

（三）民國二十六年，上海八一三抗日戰爭，戰事又在閘北進行，停刊四個半月。

（四）民國三十年，因日本發動太平洋戰爭，商務印書館將重心移至重慶，停刊二年四個月。

（五）民國三十八年，大陸陷匪，至民國五十六年七月，始得在臺灣復刊，停刊達十八年半。

可見東方雜誌之歷史，實與國家之命運，息息相關。七十年來，國家多難，東方雜誌乃有五次停刊之紀錄。然多難亦適足以興邦，故東方雜誌每次均能在停刊之後，再行復刊，且較前更為充實。

東方雜誌最初之發行人為高夢旦先生，其後為王雲五先生。民國三十五年，雲五先生出任公職，由朱經農先生擔任。在臺復刊，則仍由雲五先生任發行人。故雲五先生畢生對東方雜誌之貢獻為最久，亦為最多。

現在，每期東方雜誌的內容，共分為五大類：

第一類為東方論壇，以評述時事為主，每期例為四篇。執筆者皆當代名家，或對於某一專門問題卓著研究之人士。報紙每日發表社論，作者向不署名，而由報社負其言論責任。東方雜誌之論壇，仍署作者姓名。但其內容，則力求平實，不失「東方」的一貫立場。報紙的社論，每天見報，固可以趕上新聞，與之配合。但其篇幅通常只能有一千五百字地位，因之，無法將若干必要的資料，概予引入。遂致常常只有結論，而不能說明背景，或詳述理由。東方論壇不限字數，應該引用的資料，可以儘量地引用。應該說明的問

題，可以儘量說明。而且若干時事，並非立即發生，立卽結束。在事件進行之中，也常有變化。報紙的社論因為說得太早、太快，以致難以適應以後的新情況；或不能自圓其說。東方雜誌是月刊，可以有較長的時間，去考慮問題。所以東方論壇的內容，不但充實，並且可以有系統地向讀者提出問題與提供意見。近年國家所發生的大事，如退出聯合國，增選中央民意代表，連選總統副總統連任，建設臺灣為三民主義模範省。以及國際間所發生的大事，如美元貶值，越戰前途，尼克森訪匪訪俄，競選連任，日本政局的演變，東方論壇均不只一次發表專論，且常在國內其他刊物之前，表示了意見。

第二類為學術與思想，這原是東方雜誌的主要部份。第二次世界大戰以後，各種學問均有飛躍的進步，也均有新起的思潮。東方雜誌每期所發表的有關學術與思想的文章，均約在十篇左右。其中以文史與社會科學的較多，但自然科學也經常有新的論文刊布。在這些文章中，有介紹中國的，有介紹美國的，也有介紹歐洲各國的。自從文化復興運動發起以來，整理並闡揚中華文化的稿件較多。因中華文化復興運動委員會另出版有月刊；故由東方雜誌採用的，並不太多。東方雜誌仍舊希望凡是論述學術與思想的文章，必須其本身能在學術與思想方面，有所立足。也就是必須言之有物，持之有故。換言之，總要有一點創見。決不是抄襲成文，也不是人云亦云。並能使我們的智識領域，能從新的大的方面發展。

第三類為「現代東方」欄，主要的是記述事

實。何謂現代？言人人殊。東方雜誌現在的標準，是在中國言，不早於清朝。在世界言，不早於十八世紀。何謂東方？更難有一定的範圍。我國向來自居為天下之中，而後左東右西，以定方向。但是現在的東西之分，乃係歐洲人自以為是中心；在其東者為東方。距歐洲接近者，為近東；較遠者，稱為遠東。其實地球本身是圓的，又時時在自轉公轉之中，又焉有東西可分？但東方雜誌既以東方為名者七十年，自只能從俗，以在歐洲之東者，為現代東方的範圍。在這一欄，特別注意史料的保存。凡是在東方舉行，或者與東方各國有關的會議與活動，均約請主持或參加的人員，予以記述。並盡可能保存一切的資料、照片、與圖表。這些記載，在若干年後，就成為「現代東方」對於將來東方的貢獻。現在，學術界人士已經公認「現代東方」所刊載的，是正確的、可信的、與不容置疑的了。

最近，王雲五先生自國內外各大圖書館，將以往數十年出版之東方雜誌全部，徵集齊全，重予影印。計共五十卷，另增編總目及索引三冊，分訂為精裝本一百七十五鉅冊，每冊平均八百面。自民國六十一年元月，開始出版，至六十二年十二月出齊。這是研究近代史者最好資料，也是研究近代學術思想演進者必備的參考書籍，尤其其中所有的照片，也完全照原樣影印，更是難得。

第五類為時事日誌，這是東方雜誌創刊以來未曾間斷過的史實記載。共分為國內、中國大陸、及國際三部份，均係分日編寫。中國大陸部份，也就是匪情。東方雜誌的時事日誌，現在已成爲學術界與新聞界不可缺少的參考資料。

我是於民國五十八年七月，自公職退休。王雲五先生當時就約我任東方雜誌的主編，未敢貿然接受。五十九年七月，雲五先生又申前議，勉強擔任，現忽已兩年有餘。常言智識是人類的精

本刊歡迎 訂閱、批評、 投 稿、介 紹！